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Prestazioni dei compressori assiali in funzione della velocita specifica
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compressori assiall

Ipotesi:

1) Flusso adiabatico;
2) Stadio "normale” o “ripetuto” (tutti gli stadi con gli stessi profili):

€, =Gy — hy—h = hy, = hy,

3) Velocita assiale costante (coincide con la velocita mediana):

C 1=Cm2

m

4) p=cost (nello stadio)



compressori

nel rotore si conserva la rotalpia

1 1
h|+EW12 =h2+§W22

nello statore si conserva |'entalpia

1 1
h2 +§C22 = h3 +§C§
uCuZ -ucul Cuio = Cu '
=——F— = lavoro scampiato



compressori assiall
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compressori assiall

def. condizioni di progetto:

k<0

r=0 A’d=1_k.¢d
—> k= f(ﬂ'd’¢d)

k>0




compressori assiall

Ag = 0.333

def. condizioni di progetto:

\Ad — 0.5

;Ld=1_k°¢d
%k=f(/1d’¢d)
i-iﬁ(l—%j

Ag =1 Ao A B A

"L 0,3< A <0,4



compressori assiall
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compressori assiall

la forma della palettatura dipende dal grado di reazione:

R=h2_h'l W12_W22 _(Wu1+wu2)(wu1_wu2)

h3 o h’l ZM(CMZ _Cul) ) 2M(Cu2 _Cul)




compressori assiall

t t W o0
tg B, = 8P +18/ R=gtgp, =
2 U
C
P =
U
_1 tg/)’z—tgal. ~1
w.=u-c, R—2+ 5 —5+cost @




compressori assiall, stadio
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compressori assiall, stadio

ripetuto
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compressori assiall, stadio
ripetuto

Figura 6.6: Triangoli delle velocita per uno stadio di compressore assiale in
condiziont fuori progetto, e triangoli in condizioni di progetto (indice ”d”).
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r=1+A4

yi . T
r=1+— compressori assiall

A /i ’ ’
7
0 —Z V, [I

¢ ~

e [ V2 _
e ? /
H

iIngresso con Vit =0
Uscita con Vt =0

Non serve |GV, si inizia con lo statore
Non serve raddrizzatore allo scarico



r=1-A4

compressori assiall

iIngresso con Vit =0
Uscita con Vt =0

Non serve |GV



r=1/2

compressori assiall

Triangoli di velocita simmetrici,
stessa palettatura rotorica e statorica
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rendimento al variare della portata e
grado di reazione

Ah. Ap

Ah, T = 0 Ah,

77is —

Tds =d —d—p 1° Principio
0




entalpia h

ROTORE. . N
- STATORE

rendimento al variare della portata e
grado di reazione
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rendimento al variare della portata e
grado di reazione
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rendimento al variare della portata e
| reazione

1

Ap =
p2

Ricordiamo

- R=g1gp,
- 1-R=¢1ga,

_ tg(/))oo_g )_tg/))oo_tggR .

grado @

tg[))oo _gR

’ l+1gp tge, - l+1gp. €

- 1g(a, &)=

1ga,, — &

l+iga, - &

pri [ pig (B. - e,)+ 918 (. - &)

_R—8R¢+ |-R-¢€.¢

p+eR preg(1-R) |



rendimento al variare della portata e
grado di reazione

_R—5R¢+ I-R-¢.¢
P+ xR ¢+é,(1-R)

|




ottimizzazione dello stadio

_R—5R¢+ |1-R-¢€.¢ _

¢+ xR ¢+é&,(1-R)

dn.

—5 = — R =05 perV
R opt per V¢
1-2¢&¢

E+2¢

Hr-05) = 2¢



ottimizzazione dello stadio

1-2¢&¢

_R—5R¢+ |1-R-¢€.¢ _

‘@ Migeo5) = 29

p+eR p+eg(1-R) £ +2¢

E,=E, =COSt=¢&
R=R, , =0,5

dn_ _
(R=0.5) =0 . ¢0t=l(\/1+82—8):1 E
do 2 2

N —1+262 =261+ &2 :1—25(1—5)



ottimizzazione dello stadio
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Curve isorendimento di uno stadio assiale in funzione del grado
di reazione e coeff. di portata per efficienza del profilo assegnata
(0.04)



